城市水利简讯

2009 年第 1 期 (深圳专刊)

中国水利学会城市水利专业委员会

2009年6月26日

深圳市 2008 年水务六大成效 2009 年七大任务

2008 年深圳市水务工作呈现以下特点,一是,全市水利投资25.7 亿元,同比增长35%;二是,全市原水供应量达18.5 亿立方米,同比增加4900万方;三是,自来水供应量达15.7 亿立方米,同比增长1.77%;四是制配水规模670万吨/天,同比提高5.5%;五是,万元GDP水耗23.7立方米,同比下降10%;六是,城市生活污水集中处理率达到75%,同比上升4.5 个百分点;七是水土流失总面积减少8.77平方公里,降到55.76平方公里。

一、2008年水务工作六大成效

(一)水务工程建设取得重大进展。

北线引水、东江水源二期、大鹏半岛水源工程完成年度建设

任务。新建、扩建自来水厂 3 座,改造供水管网 480 公里。特区外 130 项防洪排涝应急工程建成,沙井河、燕罗、公明等大型排涝泵站工程已开工建设。观澜河干流治污工程全面开工,清湖段生态治理工程基本完工;深圳河河口治理一期工程完工; 58 项重点治污工程已开工建设,全市新建成污水干管 220 公里,新增污泥处理规模 780 吨/天。

- (二)防风防汛工作取得重大胜利。战胜因气候异常,产生的强台风暴雨,保障全市防洪排涝体系和人民群众生命财产安全,确保了全市水利工程安全度汛。
- (三)依法治水管水进程不断加快。修订河道管理条例和水 土保持条例,组织开展水务专项执法行动,加强计划用水和节水 管理。
- (四)水务管理和改革不断深化。完成全市水务发展"十一 五"规划中期评估工作;加强水务发展专项资金管理和部门预算 管理,有效保证水务事业的有序推进。
- (五)进一步加强对水库大坝、水源供水设施、河道排水设施、工程施工的管理;确保了水源水质安全、生产安全和建设安全。
- (六)通过开展学习实践科学发展观和干部思想作风整顿活动,全局干部职工树立了敢于负责、善于管理、求真务实的工作作风;确保了党的建设和精神文明建设扎实推进。

二、2009年水务工作七大任务

深圳市水务局将 2009 年定为"管理深化年"和"项目攻坚年"。 牢牢抓住重点,全力推进各项工作。

- (一)推动水资源综合管理。加快建设境外引水和本地调蓄的干支线工程,加快小型水库的除险加固;推动28家村级小水厂整合及供水管线改造;建设水资源综合管理信息系统、清洁小流域综合治理、小型水库管理等六大示范工程。
- (二)全面加强防灾减灾综合体系建设。努力做到"两个完善":完善三防预案和信息预警机制。"两个强化":强化工程措施,全面修复水毁工程,加快低洼区域排涝设施建设,建设高标准三防物资仓库;强化非工程措施,建立科学高效、便捷实用的三防指挥决策信息体系。
- (三)推进水污染治理工作。完成 58 项重点治污工程年度建设。推动排水监管体制建设,推进水土保持生态建设。
- (四)加强水务行政执法能力建设。依法行政,依法管理, 全面提升水务行政执法能力。
- (五)全力抓好水务安全生产。努力做到"三个加强":加强水库大坝的安全管理,加强工程施工安全管理,加强水资源和供水安全管理。
- (六)加快水务科技信息化建设。建设"数字水务",以水务信息化带动水务现代化。
- (七)加强基础管理工作。完善水务规划体系;加快项目报 批和项目储备工作力度;加强部门预算管理;加强基础调研,完 善水务基础数据库。

整治四条跨界河 实施珠三角人水和谐 共建可持续发展水战略

为推动珠三角城市群加强区域合作、解决深层次水问题,满足深圳未来长远发展的水要求。深圳市水务部门贯彻落实《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》,与各城市间加强联动、优势互补,促进区域融合、实现一体化发展,推进科学发展、建设生态文明、促进人水和谐,共同构建可持续发展水战略。目前,茅洲河、观澜河、龙岗河、坪山河四个跨界河流的治理工作已全面启动,四河干流整治预计将在2010年见到效果。

一、提高全市原水应急保障能力

为解决深圳中远期的缺水问题,统筹规划,使全市 2012 年的水资源应急保障能力从目前的 20 天提高到 3 个月左右,解决深圳水资源保障问题。一是充分开发利用本地水资源,加快水源工程和供水设施建设,做大本地"水缸",2009 - 2012 年陆续完成铁岗水库扩建工程、公明供水调蓄工程和清林径引水调蓄工程建设,增加本地蓄水规模 3 亿立方米以上;二是积极创建国家水资源综合管理试点城市,加强节水管理,重点推进中水利用、污水回用等非传统水资源开发利用;三是加强水资源应急保障能力建设,将深圳中远期水资源短缺问题纳入珠三角城市群供水总体规划,使全市具备应对特枯年份的水源调配能力,满足深圳可持续发展需要。

二、全面启动四条跨界河流治理工作

"跨市、跨界河流治理是广东省河流治理的难点之一。河流

是流动的生命线,也是流域内人民群众赖以生存的命脉。"近年来,深圳大规模启动了河流综合治理工作,特区内外主要河流的综合治理工程全面铺开,首先解决防洪排涝问题,以此为基础,同步推进水质改善和生态修复工作,逐步还河流以自然生态。在省里的统筹协调下,进一步加强与东莞、惠州两市沟通协作,全力推进界河治理工作,重点解决跨市跨界河流上下游防洪标准不统一、污水处理水平不一致的问题,保证上下游同步治理、系统治理。目前,茅洲河、观澜河、龙岗河、坪山河四个跨界河流的治理工作已全面启动,总投资约97亿元,四条河流的干流整治将在2010年见到效果。

三、加强与相邻兄弟城市的沟通合作,推动建立三大工作机制

一是推动创新雨水资源利用理念,建立珠三角雨水利用长效机制;二是推动建立珠三角水资源共享与突发事件应对机制;三 是推动建立东江流域水环境保护协作联动机制,减轻对东江水资源的过度开发,使东江水资源实现永续利用。此外,还将强化工作措施,不断提高水务建设与社会管理水平,增强水务对经济社会发展的服务保障能力。

2009 年全国城市水利学术研讨会暨工作年会拟在深圳召开

为加强城市防洪,加快水生态治理。中国水利学会城市水利 专业委员会《2009年全国城市水利学术研讨会暨工作年会》,拟 于 2009 年 11 月初在深圳市召开。会议由中国水利学会城市水利专业委员会主办;深圳市水务局、深圳市水利学会承办。

本次会议的主要内容包括两个方面,一是召开全国城市水利学术研讨会;二是召开城市水利专业委员会年会。

研讨会的主题是城市防洪和生态治理。

会议由学会委员、论文作者代表和特邀代表参加。

具体开会时间再行通知,请各位委员特别关注。